

# 《地铁厕所设计及管理规范》解读

## 一、编制背景

2004 年至今，深圳市地铁集团有限公司（简称“深铁集团”）开通运营 15 条线路 567 公里，车站 393 座，构成覆盖深圳市 9 个行政区，日均客流 900 万人，最大日客流 1017.34 万人，共设有 352 组公共厕所（1073 个公共厕所），公共厕所作为地铁服务设施的关键一环，其设计的人性化、管理的规范化，直接关系到乘客的出行体验与满意度。

2017 年，习近平总书记提出“厕所革命”以来，深圳市启动了“厕所革命”三年行动计划，深铁集团积极落实厕所革命工作要求，在 2018 年—2020 年间，深铁集团自筹资金 2100 万元推进 1、2、3、5 号线共计 82 个老旧公共厕所改造工作，同时不断优化地铁厕所设计及管理相关的深铁集团企业标准和设计指引，极大地提升了深圳地铁公共厕所的环境和服务质量。

目前，国内地铁公共厕所设计主要依据各地方地铁建设部门的内部设计指引或技术标准，并结合当地的城市公共厕所设计规范进行设计，尚未形成系统性的设计规范，且城市公共厕所设计规范对于地铁这种早晚高峰通勤型客流不具有普适性，难以准确指导地铁厕所的设计，导致前期公共厕所设计、建设标准不规范、服务标准不统一的现象。

为了更好地总结“厕所革命”经验，传承好可持续的用心服务乘客的初心，制定一部科学、合理、具有前瞻性的《地铁厕所设计及管理规范》地方标准，不仅是对国企担当承诺，更是深铁集团“厚德载运，深铁为民”企业精神的践行，更是我们履行“经营地铁，服务城市”企业使命的重要一环。

本文件的发布实施将更好地提升深圳市地铁建设标准、运营服务质量和深圳市市民的出行体验，为提升深圳市全球形象提供技术保障。

## 二、总体结构和部分内容说明

### （一）范围

给出了本文件规定的内容和适用范围。

本文件规定了深圳市地铁厕所的基本规定、设计要求、管理要求。适用于深圳市地铁厕所的管理、新建及结构体系、面积规模等条件允许的改、扩建地铁厕所的设计工作。

### （二）规范性引用文件

给出了本文件规范性引用文件的情况。规范性引用文件包括：GB/T 18883《室内空气质量标准》、GB 19761《通风机能效限定值及能效等级》、GB/T 31436《节水型卫生洁具》、GB 50003《砌体结构设计规范》、GB/T 50010《混凝土结构设计标准》、GB/T 50011《建筑抗震设计标准》、GB 50015《建筑给水排水设计标准》、GB 50116《火灾自动报警系统设计规范》、GB 50157《地铁设计规范》、GB 50352《民用

建筑设计统一标准》、GB 50763《无障碍设计规范》、GB 55001《工程结构通用规范》、GB 55007《砌体结构通用规范》、GB 55019《建筑与市政工程无障碍通用规范》、CJJ 14《城市公共厕所设计标准》、CJ/T 164《节水型生活用水器具》、CJ/T 194《非接触式给水器具》、WS 10013《公共场所集中空调通风系统卫生规范》和SJG 103《无障碍设计标准》。

### （三）术语和定义

给出了本文件涉及的术语和定义。主要包括厕所、公共厕所、管理人员厕所、厕位、厕间、无障碍厕位、第三卫生间、母婴室和臭味强度。

### （四）基本规定

本章节规定了设计及管理原则、功能布局、无障碍和儿童使用、通风、装饰材料等方面要求。

### （五）设计要求

本章节规定了平面布局、建筑设计、结构设计、装饰设计、标识导向设计、电气设计、通风空调设计、给排水设计、智能化设计等相关要求。

## 5.1 平面布局

本条规定了车站应在非付费区设置公共厕所，换乘站宜在付费区增设公共厕所，非付费区公共厕所宜靠近车站主要客流方向布置。公共厕所多处分布时应合理分散布置，服务

半径不宜大于 120 米。同时还提出了厕所布局规划中防水、通风等相关要求。

## 5.2 建筑设计

本条主要根据深圳地铁公共厕所使用调研数据，总结归纳出男、女公共厕所厕位数量计算公式，明确了男、女公共厕所应分别独立设置，女厕位与男厕位的比例不应低于 1.5:1，有条件时女厕位与男厕位的比例不宜低于 2:1 的相关要求。同时规定了公共厕所设计、第三卫生间设计、母婴室设计、管理人员厕所设计的相关技术要求。

## 5.3 结构设计

本条主要规定了结构设计过程中的相关荷载、改扩建结构复核和砌筑材料等相关要求。

## 5.4 装饰设计

本条主要规定了装饰设计过程中的总体原则、装饰材料性能、空间尺寸要求以及相关设施基础尺寸要求等。详细地提出了装饰材料的燃烧性能、装饰天花完成面净高、厕位隔板设计安装、洗手池设计、儿童服务设施设计和其他辅助设施设计的相关技术要求。

## 5.4 标识导向设计

本条规定标识导向设计原则和技术要求。明确了吊挂式标志、悬挑式标志、墙面大贴附式、墙面小贴附式和无障碍确认标志的安装高度要求。

### 5.5 电气设计

本条规定了厕所照度标准值不应低于 150 lx，应选用高效、节能的灯具，同时对灯具布置、插座防水及安全用电等内容进行了要求。

### 5.6 通风空调设计

本条明确了公共厕所、第三卫生间、母婴室、管理人员厕所应设置空调系统，空调系统宜采用高效、节能的设备等相关要求。规定了厕所应设置独立机械排风、自然进风系统，排风量每小时换气次数不宜小于 15 次，母婴室应设置机械排风、自然进风系统，排风量每小时换气次数不宜小于 10 次。同时也对厕所内空气净化装置的配置提出了详细的技术要求。

### 5.8 给排水设计

本条明确了给排水管网设计的原则、材质、规格、安装高度等相关技术要求，也提出了相关方便后续维修的相关要求。

### 5.9 智能化设计

本条对母婴室、第三卫生间、公共厕所内的智能化设计给出了要求。明确了综合交通枢纽站公共厕所应设置智慧厕所综合显示屏，实现人流量监测、厕位占用监测、厕内环境监测等功能。

## （六）管理要求

本章节规定了厕所开放时间、清洁时间、人员要求、卫生用品、保洁质量要求、设施维护要求、作业用品管理、消毒标准、管理制度、安全管理与注意事项、监督评价等相关要求。

### 6.1 开放时间

公共厕所的开放时间应与地铁车站的运营服务时间相匹配。

### 6.2 清洁时间

本条规定了公共厕所清洁分为定时清洁和不定时的清洁，提出了清洁保养的基本频率要求。

### 6.3 人员要求

本条规定了公共厕所实行专人管理的相关要求，同时明确了保洁员上岗作业的工作要求。

### 6.4 卫生用品

本条明确了深圳市地铁厕所为市民免费提供擦手纸、厕纸和洗手液等的相关要求。

### 6.5 保洁质量要求

本条分别从清洁作业、主体设施保洁、厕所内设施设备保洁、厕所周边保洁、排污管理等方面提出了详细的质量要求。

### 6.6 设施维护要求

本条分别从管理要求、时限要求、主体设施维护、厕所内设施设备维护、管理范围内维护等方面提出了详细的要求。

#### 6.7 作业用品管理

本条分别从作业用品的分类、摆放、环境卫生等角度提出要求。

#### 6.8 消毒标准

本条明确了厕所管理单位应在每日非开放时间段内进行消毒作业，同时对需要进行消毒作业的空间、部位进行了明确的要求，也提出了病媒生物防治和灭蚊蝇蟑消杀作业等要求。

#### 6.9 管理制度

本条明确了突发事件应急和管理信息公示等相关要求。

#### 6.10 安全管理与注意事项

本条分别提出了安全检查和培训要求、化粪池作业安全要求和其他安全要求，明确了相关安全禁止事项。

#### 6.11 监督评价

本条规定了厕所管理单位监督评价的内容和频次以及接受市民监督的相关要求。

### （七）附录

附录规定了厕所标志与导向的相关要求，给出了标志与导向图示说明和安装图示。

### 三、附则

本文件由深圳市人民政府国有资产监督管理委员会提出并归口，起草单位有深圳市地铁集团有限公司、深圳地铁物业管理发展有限公司、深圳市市政设计研究院有限公司、深圳地铁建设集团有限公司、深圳地铁运营集团有限公司、深圳铁路投资建设集团有限公司、深圳平南铁路有限公司、深圳市标准技术研究院。